

以吃住行小切口服务大民生

□王孝誉 阚海霞

江海锐评

“吃住行”事关百姓民生，是影响百姓生活幸福的最直接因素。今年以来，崇川区以办好民生实事项目为契机，大力度推进“吃住行”配套建设，以配套升级促进百姓幸福升腾。

近年来，我市通过城市更新改造，以“小切口”服务“大民生”，“微改造”推动“大变化”。里外焕新的家，门前新铺的路，街角遇见的绿，古韵与新貌相融共生的街道……一处处可感可见的变化，刻写着增进民生福祉的努力。

习近平总书记强调：“中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为

了老百姓过上更加幸福的生活。”民生无小事，细微处更显功夫和成效。开办社区食堂，增设充电桩，看似不起眼的平常小事，却是与群众息息相关的民生实事。“细枝末节”体现的是“民生为大”的丰富内涵和实践要求。

群众对幸福生活的愿望与期待是细微而具体的，增进民生福祉，不仅需要“大手笔”工程的“大写意”，更需要“小而美”项目的“工笔画”。办好民生实事，要因地制宜打造“小而美”民生项目，以“绣花功夫”落到民生之实，解决民生之急。从细微处入手解决百姓最直接最关心最切身的问题，让群众的操心事、烦心事变成放心事、暖心事，带给群众更多、更直接、更实在的美好生活体验，让愿景图变成惠民利民的实景图。

民之所盼，政之所向。抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民群众过上更加美好的生活。民生是人民幸福之基、社会和谐之本，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感，是我们工作的出发点和落脚点。民生实惠多一点，群众幸福感指数就高一点，群众就能够更加感受到党和政府的关心和温暖。行动是最好的宣言书，实干是最质朴的方法论。我们必须用心用情用力办好每一件民生实事，坚持尽力而为、量力而行，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往，让“微实事”办出“大民生”。

办好民生实事，要聚焦民意、贴近民生、合乎民心，由群众发现、群众发声、群众

选择。民生实事项目的实施，要从“政府配菜”向“群众点菜”转变，设身处地为群众着想，让决策部署措施符合群众的根本利益，这样才能赢得群众的支持和拥护。有些地方抓民生实事，工作没少做，但是因为群众参与度低，认同感不高，“政府买了单、群众不买账”的现象也时有发生。究其原因，是因为抓民生工作的方式方法，长期保持一种传统的自上而下模式，作为受惠主体的群众，事前不知、事中不晓、事后不觉，往往花费很多钱，却难买群众口中的一个“好”字。因此，办好民生实事，要坚持走群众路线，从大处布局，从细处落实，在细节上不断改进，在服务上不断提升。坚持久久为功，补齐民生短板，兜牢民生底线，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

观点声音

当五星红旗在罗兰·加洛斯的红土场上高高飘扬，当百米“飞鱼”大战中国选手打破世界纪录夺冠……正在进行的巴黎奥运会上，中国运动员不但在传统优势项目中争金夺银，还在具有充分竞争属性的项目中创造历史。这些闪亮的中国新星，该如何驶入“恒星”的轨道，闪耀全世界？冥冥之中，郑钦文和潘展乐这两位在巴黎冉冉升起的新星，与姚明、李娜、孙杨等曾经闪耀世界的“恒星”形成了跨时空的交集。业界和学界人士普遍认为，在我国目前体育体制与国际体育秩序的博弈中，要想成为闪耀国际体坛的“恒星”，有一些共性和普遍规律是值得研究的：首先，运动员在役期间具有统治力，能够持续稳定创造世界顶尖的成绩，偶尔有起伏可以接受。其次，运动员要有良好的社会形象和媒体认知度，有相对固定和庞大的受众群体，有开放的性格和能够融入全球的心态。再次，要有优质的团队作为后盾。理性应对迅速成名的社会环境，努力规避既往运动明星出现过的问题，应是题中之义。

——新华每日电讯《闪亮的新星，该如何驶入“恒星”轨道》

连日来，全国多地持续出现高温天气。“哪儿凉快哪儿待着去”，竟然成了热议的话题。武汉的网友反映，可以到离家最近的防空洞纳凉，“不开空调，里边19℃左右”；杭州的网友表示，不少地铁站都开辟了专门的纳凉区，“有椅子也有凉白开，空调吹着也很凉快”；上海的网友分享，可以去“博物馆、图书馆纳凉游”，“既新鲜，又有文化”……将地铁站点、人防工程、文化场馆等转化为“公共纳凉点”，可以说这是城市为方便市民避暑开出的一剂“凉方”，体现了城市治理的灵活性，提升了公共资源的利用率。有网友直言“这样的城市很有人情味”。城市的公共服务，不是概念、噱头，每一个设施、每一项服务的细节，都关乎人民群众的幸福感、获得感。同样是人防工程“纳凉点”，重庆“纳”的是火锅、茶馆、大排档，“山城洞天”；武汉“纳”的是桌球、棋牌、剧本杀，“休闲娱乐”……因利乘便，管用结合，这样的便民举措越多，城市的“人情味”就越浓。

——新华网《这样的“纳凉点”，很有人情味》

大运河文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，要在保护、传承、利用上下功夫，让古老大运河焕发时代新风貌。长远来看，应加快大运河相关法律法规的制定和完善工作，实现依法保护、传承、利用好运河资源。要融古贯今，激活优秀传统文化生命力，用好大运河文化符号和超级IP标识，让千年运河文化名“靓”起来，文化遗产“活”起来、文化旅游“火”起来。找寻出一条遗址保护、展示利用与民生改善、城市发展相融合道路，把大运河打造成精美生态长廊、精致文化长廊、精彩旅游长廊，打造成具有时代特征、当地特色的景观河、生态河、人文河，让美好生活应“运”而生，让运河真正成为“人民的运河”“游客的运河”。比如，持续推进有水河段环境综合治理、提质增效，保持“长治久清”；继续开展运河沿线环境整治行动，再现“亲自然”风光；把泗县活水非遗段打造为最美“城中河”，谱写城水相融、人水和谐幸福图景。牢牢把握长三角高质量一体化发展机遇，加强区域合作，做好协同创新文章，积极主动融入江苏、浙江大运河国家文化公园建设中去。加快建立长三角运河文化价值认同机制、文化资源整合开发机制和文化旅游协同工作机制，走好“扬长避短、错位发展”道路，最大限度释放联动、协同、聚合效应。

——光明日报《让古老大运河焕发时代新风貌》

材料均是单面打印，为了颜值非要彩印，较真字体字号动辄重打……据报道，部分单位在材料打印方面存在不同程度的浪费。有领导干部看着痛心，直言“就一个字用笔改下就行，小账也是账啊，这种钱乱花，别的钱也可能大手大脚”。厉行节约，反对浪费，这是我们党的老传统。借由节约型机关建设，很多单位已经养成绿色低碳的工作习惯。但上述案例提醒我们，明显的浪费行为大多被纠正，那些隐性浪费也当被看见。比如，没喝完的瓶装水在散会后被遗弃；下班后电脑、复印机、空调等不关机；没用过几次的水彩笔、没用掉几页的便签本到处扔……这些“滴漏”似乎单看都不值一提，但累积起来的损失不是小数目。艰苦奋斗是中华民族的传家宝，我们党更是早就印发了《党政机关厉行节约反对浪费条例》，要求提高能源、水、办公设备、办公用品等的利用效率和效益；积极利用信息化手段，推行无纸化办公，减少一次性办公用品消耗。既然要过紧日子，精打细算理应成为一种常态化的工作要求。这种要求不可能事无巨细，更多需要相关单位心中有数，拿出自己的节约方案。比如，细致统计办公用品消耗情况，根据具体需求不断优化预算；对各类支出动态追踪，树立起“花钱必问效、无效必问责”的规矩。

——北京日报《过紧日子更得多算“小账”》

把“理论大餐”做成“百姓家常菜”

□顾霁虹

近日，海安百人讲师团成员走进农家小院，用通俗易懂的语言为村民们讲述党的方针政策，进一步提升党的理论教育的覆盖面和影响力，让党的声音落“地”生根。

基层宣讲是打通党的创新理论传播“最后一公里”的重要渠道。让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，需要我们不断创新方式方法，让群众坐得住、听得进、弄得懂、记得牢，把基层宣讲阵地建设成为团结教育引导基层群众的精神家园，把“理论大餐”做成可口的“家常菜”。

“百姓家常菜”要有“烟火气”，符合百姓口味。基层理论宣讲，要与人民群众的生活实际紧密结合起来，积极回应基层所想、群众所惑、百姓所盼，讲出“百姓味道”“时代味道”。要将大道理融入小故事，既要讲何谓进中国式现代化的“大道理”，又要讲如何解决一家一户实际问题的“小道理”；既要聚焦发展新质生产力的大主题，又要聚焦关系群众柴米油盐、衣食住行的小话题；既要有集中统一的权威宣讲，又要有为不同受众量身打造的个性化宣讲。要紧扣老百姓关切点，析事明理、解疑释惑，让群众愿意听、听得懂、有收获。突出形势政策宣讲，契合广大群众对经济社会发展态势的关切，把党的创新理论宣讲与地方事业发展实践相结合，把来之不易、实实在在的发展成就展示给群众，把干事创业、开拓未来的信心和决心传递给群众。

基层理论宣讲，常常存在着“供与

求对接难，入耳易入心难”的问题。必须熟练掌握并灵活运用各种不同的“烹饪技法”，精准提炼宣讲内容，拓展宣讲方式，让基层理论宣讲有滋有味。在宣讲方法的选择上，突破传统局限，开拓思路和格局，将属于群众的理论用群众乐于接受的表达方式讲给群众听。把镜头对准群众，用沾泥土、冒热气的宣讲方式，把服务群众同教育引导群众结合起来，让群众在轻松愉快的氛围中接受理论熏陶。不搞“拼盘式”组合，不搞“一勺烩”“一锅煮”，针对不同群体推出菜单式宣讲，确保宣讲内容贴近不同受众的需求。运用互动式、讨论式、案例式的宣讲方式，通过“你惑我解”等互动环节，让群众参与其中、积极思考，实现双向交流，引起情感共鸣。

基层理论宣讲，就是要让党的理论与丰富生动的社会实践相结合。要持续运用党的创新理论剖析新现象、攻克新难题，让理论果实成为强化基层建设、推动社会发展的“营养餐”。紧盯群众最为关切的热点问题，汲取“理论大餐”精髓，在乡村振兴、产业发展、基层治理等发展实践中检验学习成效。俗话说“五味调和百味香”，基层理论宣讲，要因地制宜用好各类场地、激活各种资源，力求“色香味”俱全，让宣讲有声有色。把理论变成故事，用故事承载思想，以思想激发热情，用群众听得懂的语言、身边的故事、生动的案例阐释党的创新理论，更好地将理论学习成果内化于心、外化于行。

激活夏日“夜经济” 激发消费新活力

□黄晓宇

炎炎夏日，酷暑难耐。待夜幕降临，白昼的燥热逐渐褪去，璀璨的夏夜给人们带来了难得的清凉与舒适，夜游、夜食、夜购成为盛夏消暑的最佳选择，绘就夏日“夜经济”的美好图景。依托“夜经济”的各类新业态、新场景、新动能不断涌现，成为激发夏日消费的新活力。

培育“夜经济”新业态，解锁文旅融合新体验。面对日益多元的夜间消费需求，各地聚焦文旅深度融合，花样“上新”，推出数字化文旅、沉浸式体验、特色文化IP等多项夜游新业态。4日晚闭幕的第三届南通啤酒嘉年华，丰富了文旅产品供给和创新消费模式，进一步激活南通夏日文旅市场。上月，“夏日惠玩，南通等你”2024南通夏季文旅消费促进活动在探险王国创意街区举办，现场融合了“文旅+市集”“文旅+剧本杀”等多元形态，打造了沉浸式、多要素融合的文旅消费场景。多元发展的“夜经济”新业态，为市民和游客带来文旅融合的全新体验。

创设“夜生活”新场景，织就夜间休闲新空间。多地不断打造消费新场

景，“夜生活”丰富多彩。多地景区、体育场、博物馆等公共文体场馆延长开放时间，增加服务供给，拓展服务形式。在南通经济技术开发区，各大夜市商圈人潮涌动，红蓝闪烁的警灯和璀璨的霓虹灯交相辉映；在海安，“海安之夏”广场文艺演出搬进了夏夜的商圈，广场演出“遇见”商圈夜市，碰撞出独属于夏夜的热烈。丰富的夜游新场景吸引人们夜赏、夜食、夜玩、夜购，夏日市场也随之火起来，热起来，旺起来。

释放“夜舞台”新动能，增添乡村夏夜新魅力。“夜经济”不是城市的“专利”，乡村“夜经济”方兴未艾。霞光渐褪，华灯初上，夏日乡村的夜晚不再单调乏味。“村超”足球赛，以赛促销带“燃”村集体经济，“村晚”大演出，繁星之下唱响乡村好声音；乡村夜市集，畅享特色农产品地道美味……多姿多彩的乡村之夜吸引了不少游客前来打卡游玩，感受夏夜的活力与激情。随着“夜舞台”新动能的不断释放，夏夜消费也随之“燃”起来了。“夜舞台”不仅点亮了乡村夏夜，也激活了乡村的“夜经济”，为乡村振兴赋能提速。

“讲文明 树新风”系列公益广告



画中有话

并非“管闲事”

炎炎夏日往往是儿童意外溺水事故的高发期。大家都要把及时消除安全隐患作为“分内事”，进一步筑牢保障未成年人生命安全的防线。

陈永高画

自媒体赋能消费新场景，大有可为

□高方方

近日，“潮GO南通”短视频大赛正式启动。创作者聚焦主题，通过原创镜头全面展示南通火热消费场景和幸福生活点滴，旨在为市民游客提供娱乐、食、游、购的“潮GO”指南，进而提升南通商圈的美誉度和影响力。

全民小视频时代，人人都是自媒体。消费新场景展示，是对当下南通消费新业态、新模式、新产品的大力推介，对促进消费升级，更好满足人民高品质生活需求具有重要意义。本次“潮GO南通”短视频大赛参赛者需要带上话题@潮GO南通，并添加定位信息把参赛视频上传到抖音平台，评选结果将以活动期间抖音平台的点赞量、评论量、转发量作为主要指标。通过浏览发现，参赛者主要围绕地标

建筑、城市景观、特色美食、文娱休闲等进行沉浸式打卡、个性化创作，吸引了大批本地市民和外地网友的围观评论，截至7月30日，视频播放量已达967万次，这为广大网友了解南通城市生活打开了一扇扇窗口。

自媒体以其随录随记的平台特性，灵活多样的制作形式，超越时间与空间的限制，成为网络世界一股不可或缺的力量。随着社会大众消费意愿和能力的逐步回升，自媒体助力打造消费新场景，切中当下社会需求的热点。活动将具象化的城市生活与全国各地的网友连接起来，有助于激活线下消费新活力，强化大众对城市形象的认知。值得注意的是，自媒体门槛低、广覆盖、高互动的特点，在短

视频创作中也存在内容质量参差不齐的问题，还需在作品的鲜活性、艺术性和可靠性上予以进一步引导。

在场景消费时代，内容品质是吸引消费者的基石。要瞄准人民日益增长的美好生活需求，持续放大城市细节与人文内涵，加大优质内容的供给，重点落脚在消费新场景的“新”上，主要围绕“内容产品新”“业态模式新”“消费体验新”，带领网友领略城市的烟火气。南通滨江临海，独具地域特色，如崇川文旅生活show、啤酒嘉年华等，让夏日氛围更加浓厚，值得大力推介。

在内容创作同质化的赛道上，体现差异化是消除审美疲劳的利器。要以域内受众为主要目标，充分利用地域资源和文化资源，打造易亲近、可参与、重体

验、便共享的创作生态。南通有着“中国近代第一城”“中国最大的家纺基地”“长寿之乡”等美誉。比如以张謇故居为代表的文博馆群、以江风海韵为特色的饮食文化等，自是不可多得的题材。

越是流量集中的地方，越需要有效管理，需要政府、平台和大众同向发力。要有相应的法规和政策，规范创作者的基本行为。要加强内容审核，用算法程序辅助人工审核，筛选出真正的好作品。还要完善反馈机制，通过大众监督，确保创作内容的真实性。只有通过有效约束，对过度蹭热点、过度娱乐化等负面影响进行纠偏，才能真正激发自媒体赋能消费新场景的潜力，进而助推城市焕发更多消费活力。

社会主义核心价值观

富强	民主	文明	和谐
自由	平等	公正	法治
爱国	敬业	诚信	友善

中央文明办 人民日报社